河南省种子协会第八届理事会工作报告
康广华
（第八届六次会员大会表决通过）

尊敬的各位领导，各位理事、会员代表：
大家好！ 
依照国家《社会团体登记管理条例》、《河南省种子协会章程》之规定，河南省种子协会第八届理事会将于2020年10月履职届满。经报请省民政厅社会组织管理局批准，河南省种子协会于今日举行换届大会。下面我代表河南省种子协会第八届理事会向大会报告八届理事会成立以来的工作，请各位会员代表审议。
五年来，河南省种子协会在省民政厅、省农业农村厅正确领导下，在省种子站具体指导、支持下，团结依靠全体会员，紧密围绕协会服务宗旨，以加强会员单位联络、引导行业健康发展、促进行业诚信自律为工作主线，求真务实，勇于承担，充分发挥桥梁纽带作用，各项工作进展顺利，为河南农业发展和种业进步做出了应有贡献。
[bookmark: _Hlk47021983]第八届理事会履职以来，协会和各会员单位一起见证了新《种子法》及其配套法规的颁布实施；共同经历了在供给侧改革大背景下种业发展所面临的挑战和机遇；聚力探讨在行业发展低谷期企业成长的创新出路；面对席卷全球的疫情肆虐，协会和大家一道在防控中谋发展，在逆境中寻出路。一步步历历在目，这一切无不凝聚着全体会员的辛勤付出。在此我代表第八届理事会对各位领导、各位会员五年来的关爱与支持表示衷心的感谢。谢谢大家！
下面，我就本届理事会履职情况报告如下：
一、五年来开展的重点工作、取得的主要成绩。
1、宣讲新《种子法》，培训新规，提升行业依法经营能力。
 2016年1月1日新《种子法》正式实施，按照农业部、省农业厅及省种子管理站的统一部署，协会分别于2016年5月6日和2016年8月26日召集会员单位和省内持证企业开展了新《种子法》及三个配套法规的宣传培训工作。会员单位及持证企业踊跃参加，培训达到预期目的，取得圆满成功。通过两次培训，提高了我省种业学法、用法、遵法的积极性。
为了巩固普法效果，促进企业自律高效成长，2017年4月25日和2017年6月25日协会又组织了《主要农作物同一生态区引种备案与标签二维码使用办法》、《非主要农作物品种登记管理办法》两场专题普法培训，有效解决了企业在新法、新规的学习和应用过程中，存在的共性的问题，为我省种子产业的良性发展起到了积极的推动作用。
为了会员单位更好地开展主要农作物品种联合体试验、引种备案试验、绿色通道试验和品种自主报审、引种备案等相关工作。协会于2018年4月中旬举办了河南省主要农作物品种试验及报审、备案专题培训班，会员单位通过学习，对主要农作物品种试验及报审、备案的规范性、统一性有了新的认识和了解，帮助有关单位解决了实际问题，得到培训单位一致好评。
第八届理事会履职期间，协会共计召开各类型专场培训会议十六场次，累计组织800多人次参加学习，有效降低和规避了我省种业经营风险，促进了行业的快速发展、规范发展。
2、按章依规建言献策，充分发挥了协会桥梁作用。
做好政府部门的参谋和助手，提供行业发展信息，架起行业和政府决策部门之间的桥梁是协会主要工作职能。为进一步贯彻落实新《种子法》及其配套法规，协会多次召开研讨会，积极向行业管理部门有关领导汇报、协商，推动有关政策的及早出台；协会采纳会员单位意见，起草了《河南省主要农作物联合体试验管理办法》建议稿；积极推动并参与《河南省种子生产经营许可办法》、《河南省主要农作物品种引种办法》意见征询工作；为解决我省骨干种子企业研发补助不公正问题，协会专门向郑州市科技局、河南省统计局、河南省农业农村厅、河南省人民政府提交了《关于解决河南省育种企业申报研发补助问题的报告》，并多次向有关部门做专题汇报，武国定副省长做出专门批示，要求有关部门研究解决育种企业研发补助问题；五年来，协会共组织参加农业部等行业管理部门组织的行业调研和座谈会十七场次，专门组织撰写河南种业发展情况的汇报材料，重点提出河南种业发展当中需要政策支持解决的突出问题；向农业部有关部门提交了将种子清选设备和研发田间机械纳入国家农机补贴的报告，引起领导部门的关注和支持。
五年来，协会共计向上级主管部门撰写提交汇报材料、建议书23份；在充分调研和座谈的基础上，为农业农村部和省农业农村厅提供河南种业生产、经营信息四十多次。及时将广大会员的意见和心声向行业管理部门反映和反馈，努力当好会员的代言人和行业政策制定的参谋，较好地完成行业主管部门交办的具体工作及政策调研任务。
3、积极组织参与中国种子协会组织的各类活动和会议。
（1）、按照中国种子协会下发的会议通知，协会积极组织我省种业参加了2018年、2019年中国种子大会。利用国际化的种子会展平台，展现了河南种业的良好形象和发展势头，通过与行业管理部门和省外企业的交流，取得了较好的会议成果。
[bookmark: _Hlk27493651]（2）、组织企业积极参与中国种子行业信用评价申报以及企业《年报》报送工作。2015年以来，我协会会员单位共有18家企业被评选为A级以上信用企业，其中AAA级的有9家，AA级的有5家，A级的有4 家。
（3）、组织会员企业参加中国种业信用骨干企业、中国蔬菜种业信用骨干企业申报认定工作。
[bookmark: _Hlk47020321]根据中国种业信用骨干企业、中国蔬菜种业信用骨干企业认定申报要求，我会积极组织符合条件的企业参加评审，成立了河南省种子行业信用骨干企业工作初审专家组，对申报企业的申报材料，认真审核复查并及时报送中国种子协会，根据中种协发布的最终评选结果，我协会会员企业中共有 2家种子企业被评选为中国种业信用明星企业，5家种子企业被评选为中国种业信用骨干企业，1 家企业被评选为中国蔬菜种业信用骨干企业。
4、加强会员单位交流沟通，促进行业健康发展。
本届理事会履职期间，严格按照《章程》赋予的工作职责，定期召开会长办公会会议，全体理事、会员大会。为促进行业健康成长，多次就我省种业发展所面临的挑战和机遇展开研讨，讨论从实际出发，抛问题、碰思想、深分析、共谋划，达成了诸多共识，为我省种业下一步的发展理清了基本思路，确定了基本方向，效果显著。
在供给侧改革大背景下，协会提倡河南种业应精准定位，大胆创新，加强合作，抱团发展，为我省种业快速稳定发展做出应有贡献；面对目前国内种业产能过剩，竞争白热化的产业形势，协会每年定期举办小麦、玉米种子生产经营形势分析会，通过企业交流、专家深度解读，会议专题纪要发布等活动，统一了思想，明确了方向，降低了部分企业的生产经营风险，会议形成的有关数据逐渐成为有关企业当年生产经营决策的重要参考指标。
为加强兄弟省、市协会和种子企业间的交流互动，我会组织接待了河北等省种子协会和有关企业的交流考察活动，我省秋乐、金博士、金苑、富吉泰、滑丰、现代等企业参与了交流和接待活动。通过交流，加深了省际间种子行业的深度了解，增强了企业之间的信任，为跨省种子业务的广泛合作奠定了良好的基础。
2020年年初，疫情肆虐全国，面对全省严峻的防控形势，协会积极响应，坚决贯彻省委、省政府的相关会议精神，在上级主管单位的指导下，倡导会员企业在复工复产的同时抓好疫情防控，协助行业管理部门发放种子运输许可证，定期向会员统计行业疫情期间复工复产情况，并及时向有关部门汇报行业诉求，促进了疫情期间种子运输、物流的尽快恢复，为农业供种和行业快速复工复产做出了协会应有的贡献。协会在疫情期间，通过各种媒体形式建议会员企业取消现场观摩会议，采取云观摩、网上销售的形式开展品种推广。6月底，由于境外输入性病例造成我省疫情反复，按照郑州市政府的要求，协会果断停办了河南省夏季种子交易会，虽然会议承办方和有关参会企业为此承受了较大的经济损失，但也是我省种子行业为我省的疫情防控做出了应有的贡献。
5、组织开展河南省“诚信种子企业”及“县域优秀经销商”的评选活动。
为加强行业自律，规范企业行为，协会坚持定期开展诚信种子企业评选活动，帮助企业做大做强，建立诚信经营的种子市场秩序，保障种业健康发展。与此同时，为促进我省基层经销商发展，助推中小种业快速壮大，协会还组织开展了“2017-2018年度河南省县域优秀种子经销商”的评选活动。形成了企业诚信经营、经销商规范销售的良好局面。 
6、编制了《河南省种子产业发展报告》。
为深入贯彻落实省委省政府“四优四化”农业发展战略，推进我省种子产业持续、稳定高效发展，河南省种子协会聘请国内知名农业战略咨询机构编制《河南省种子产业发展报告》，为省政府和有关部门制定种子产业政策，指导种业发展提供决策依据。为编写好《河南省种子产业发展报告》，协会多次召开专题会议，相关负责人与项目编制组专家一起，对我省有代表性的主要农作物种子研发、生产、经营龙头会员单位进行实地调研访谈。对企业目前发展状况和今后5年发展计划，研发投入情况、规模和进展，主要作物种子生产经营状况，发展中存在的主要障碍和问题，以及解决问题的建议，做一详细了解，为编写《河南种业发展报告》打下坚实的基础。
7、搭建夏秋两季种子“双交会平台”，促进行业合作交流。
种子产业是国家基础性战略性行业，是国家粮食安全的支柱。种业展会为种子的研究者、生产者、经销商和广大农民朋友搭起了沟通、交流、交易的服务平台，由河南省种子协会主办的一年一度郑州夏秋两季种子“双交会”，成为中原地区颇具影响力的行业盛会，是种业、农资、农业发展成果的一次集中展示，促进了地区农业、种业的进步和发展，得到了行业内外的高度认可和赞誉。
[bookmark: _Hlk47027638]8、以服务会员为宗旨，积极承担行业公共服务工作。
由于政府主管部门管理职能调整，根据工作安排，省种子站不再承担我省5大主要农作物新品种的比较试验工作。该项工作牵涉我省大多数种子科研和种子企业的根本利益，一旦停止运行，将给我省种业发展造成不可估量的损失。根据主管单位安排，要求我会接受省种子站委托承接河南省主要农作物新品种比较试验工作。因此项工作任务繁重，工作量大，协会专门召开会长办公会研究，并多次组织有关人员和省种子站领导会商，制定该项工作的管理办法和工作方案。为落实试验方案，协会选聘了专门的试验管理技术人员3名，聘请河南省主要农作物品种比较试验专家组成员17名。仅2019年，就征集了5大作物品种比较试验参试品种 511个，安排试验点 127个。经专家组考察确定，试验质量达到方案设计要求，经各试验点按程序上报试验结果汇总，形成了完整科学的试验报告，为我省品种审定提供准确科学的技术支撑。
二、在任职期间工作中存在的不足。
本届理事会的工作在各位理事、会员单位的共同努力下，取得了一定的成绩，但是，距上级主管部门对协会工作要求和广大会员对协会服务的期待还有很大距离，具体体现在以下几个方面：
1、协会组织力偏弱，和行政主管部门脱钩之后，缺乏协会管理运作经验，工作方法还有待提高。
协会第八届理事会成立后，正值行业协会与行政机关脱钩，协会的具体工作开展明显滞后。服务和管理角色的转换，管理经验和运作手段的不足都是影响协会服务质量的内在因素。经过几年的工作实践，协会的组织力度和服务水平虽然得到了较大的提高，但有些方面的工作方法仍需改进。
2、服务功能没有得到很好的发挥。
随着行业的不断发展，种业市场需求也在发生着转变，这就要求协会的工作必须与时俱进。我协会虽然一直坚持以服务会员为办会宗旨，但服务的项目和功能每年都有新的要求。现阶段能给会员提供的信息资源、交流平台、政策指导等仍显单薄，承担的行业公共服务工作仍需加强。
3、协会和会员、会员与会员之间的交流偏少，缺乏有效沟通方式。
    会员交流局限于理事以上成员间开展，与会员间的沟通缺乏直接有效的方式。
[bookmark: _Hlk47028897]4、行业自律以及协会的公信力和凝聚力仍需加强。
协会一直提倡诚信自律、协同发展，会员要做知法、守法的模范，但行业内仍然存在诸如侵权、套包等违法违规行为，危害行业发展的现象时有发生。协会在引导会员自律，端正行风，提高组织的协同力和公信力方面还有很多工作要做。
三、展望和希望。
铁打的营盘，流水的兵。第八届理事会只是在协会发展壮大过程中，肩负着阶段性使命。面对协会的目标宗旨，还需要我们全体会员和下一届理事会一道共同努力，继续完成时代赋予我们的光荣而又繁重的工作任务。我始终坚信河南种业始终会健康快速发展，为我省农业生产和粮食安全作出重大贡献；河南种子协会始终是一个团结奋进、砥砺前行，有担当、有作为的优秀组织，会团结带领全体会员创造河南种业的辉煌。为此，对下届理事会提出以下希望和期望：
1、做好工作交接，保证协会所承担的公益服务项目顺利开展。
2、结合现阶段种业发展现状，积极扩容协会会员类型，让涉及种子服务、土地托管服务、专业农作物生产的相关企业、组织和个人纳入协会团体。
3、加强协会会员管理，探索创新会员间的沟通新模式，利用新媒体打造更为便捷、流畅的交流平台，以满足种业大数据、行业新信息的及时传播。
4、树立行业新风尚，倡导会员单位守法经营，坚持行业自查自律，树立行业新风，反对和抵制一切行业违规违法行为。加大协会内曝光力度，打造“诚信光荣、违规可耻”的行业经营新氛围，提升协会的公信力和凝聚力。
5、聚会员之智，汇会员之力，拓展协会服务范围，提高服务会员质量，组织开展形式多样、内容丰富的会员活动。通过培训、学习、交流、研讨等形式强化会员规避经营风险的能力，以助推河南种业的快速发展。
6、积极开展对外合作交流工作，加强和相关省、市种子协会、国内知名企业的交流学习。
7、继续办好夏秋两季种子“双交会”，服务好参展参会客商。
8、积极完成中国种子协会、省农业农村厅、民政厅、省种子站交办的其它具体工作。
各位会员，各位理事，本次换届工作结束后，河南省种子协会第八届理事会就已经圆满完成了履职任务，本人再次代表本届理事会向支持、关爱协会工作的各位领导、新闻媒体、协会同仁表示衷心的感谢。
祝全体与会代表身体健康、工作顺利！
祝大会圆满成功！
谢谢大家！
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